

А. А. БАШКОВ

Беларусь, Брест, БрГУ имени А. С. Пушкина

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ АРХЕОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОЕКТИРУЕМОГО ЗДАНИЯ БЫВШЕЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ Г. БРЕСТА В 2021 Г.

Согласно договору между Обществом с дополнительной ответственностью «Брестская инженерная группа» (Заказчик) и Государственным научным учреждением «Институт истории Национальной академии наук Беларуси» (Исполнитель) были проведены археологические исследования (шурфовка) в зоне проектируемого объекта «Строительство и обслуживание центра досуга с объектом общественного питания по ул. Буденного, 26 в г. Бресте».

Полевые работы выполнялись под руководством кандидата исторических наук, доцента Башкова Александра Александровича. В работах принимали участие студенты исторического факультета БрГУ им. А. С. Пушкина. Интересующее нас здание (предполагаемой Городской Думы), построенное в новом модном во второй половине XIX в. архитектурном стиле («кирпичный стиль» или «промышленная готика»), располагалось в юго-восточном углу современной площади Свободы (Ратушная площадь, Думская площадь, площадь маршала Пилсудского, Маршалплац). Точная дата постройки пока не известна.

О том, что в интересующем нас здании располагалась администрация города, косвенно говорят следующие факты, указанные в исторической справке к объекту Н. Н. Власюком. Существует проект построек на участке № 15-1: «двухъ каменныхъ съ пристройками зданий для городской пожарной команды, конюшни, полицейскаго ареста и другихъ службъ...». Брестским краеведом А. Пашуком обнаружена немецкая открытка интересующего нас здания с подписью: «Rathaus» (в переводе с немецкого языка - ратуша).

Проектируемое здание будет занимать угловую площадку на пересечении современных улиц Будённого и 17-го Сентября, на территории бывшей пожарной части, организованной польскими властями в 20-е гг. XX в. Здание планируется возвести на месте некогда существующего сооружения, возведённого, вероятно, в 70-е гг. XIX в., повреждённого в период Первой мировой войны в 1915 г. и демонтированного в 1919 г. Согласно архивным и фото документам здание городской думы было Г-образным в плане, состоящим из двух прямоугольных объёмов: один располагался вдоль современной улицы 17-го Сентября, второй – вдоль современной улицы Будённого. Два данных объёма связывались закруглённым углом внешнего фасада и прямоугольным со стороны внутреннего двора. Будущее здание предполагается расположить поверх ранее существующего без сохранения оригинальной планировки, однако с восстановлением оригинальных западного и южного фасадов. Этим были обусловлены поставленные перед археологами задачи. Главной из них было установить ширину здания с фиксацией внешних стен. Затем определить уровень сохранности конструкций, технику их возведения, особенности культурных напластований. Местная топографическая ситуация обусловила выбор мест будущих шурфов.

В ходе подготовки проектной документации нами были заложены два шурфа. Шурф 1 был заложен в 12 м от здания, расположенного в северо-западном углу будущей стройплощадки и примыкающего к дому по адресу Площадь свободы № 14. Шурф расположен параллельно южному фасаду здания, перпендикулярно улице 17-го Сентября, в месте предполагаемого архитектурного узла, связывающего два объёма бывшего здания со стороны внутреннего двора. Ориентирован шурф по оси восток – запад на 245° . Было разбито 15 квадратов размером 1Ч1 м. Площадь шурфа составила 15 м². Особенности открываемых конструкций обусловили неправильную форму шурфа.

После снятия асфальтового покрытия обнаружилась каменная вымостка (брук) на песчаной подсыпке, уложенная в период функционирования пожарной части в 20-30-е гг. XX в. После его демонтажа выборка грунта осуществлялась механическими пластами по 20 см с последующей переборкой и засыпкой в конце исследовательских работ. По всей площади шурфа зафиксированы завалы из крупно битого кирпича, извести и строительного мусора. Начиная со второго механического пласта, на глубине 0,40 м, по всей площади шурфа стали фиксироваться кирпичные конструкции, которые залегали на глубину до 1,50 м от дневной поверхности. На глубине около 1,20 м от дневной поверхности во внутреннем пространстве исследуемого здания зафиксированы остатки деревянного пола из тёсаных досок шириной до 0,20 м. Под половым настилом фиксируется пласт грунта мощностью до 0,30 м, с высоким содержанием мелко битого кирпича и извести. Глубина шурфа после выборки до половой «стяжки» из известкового раствора, которая занимала внутреннее пространство вскрытого сооружения, составила 1,50 метра.

В ходе исследования в шурфе обнаружены кирпичные конструкции практически по всей площади.

Фундаменты здания бывлой городской думы из красного заводского кирпича (размерами 28Ч14Ч6 см и 27Ч13Ч6 см) на известковом растворе фиксируются во всех квадратах шурфа. Две внешние стены сходятся под тупым углом в 110° в квадрате 10. Однако место их соединения перекрыто сверху более поздней неаккуратной вымосткой кирпича. В квадратах 1, 2, 5 и 6 фиксируется ширина одной из внешних стен, идущей параллельно улице 17-го Сентября - 0,85 м. К соединительному узлу внешних стен под углом с юго-запада симметрично примыкают две стены внутренних перегородок. Фиксируется ширина одной из них, проходящей по квадратам 4 и 7, она составляет 0,60 м. Между собой они соединены перпендикулярной перемышкой длиной в 2,30 м. Таким образом, вся вскрытая площадь, кроме квадратов 2 и 6, является внутренним пространством былого здания городской думы. Всё внутреннее пространство здания, вскрытое в квадратах 1, 3, 4, 7, 13, 14, 15, имело деревянное половое покрытие из досок шириной до 0,20 м, уложенных параллельно внешним стенам здания. Глубина их залегания варьируется незначительно, в границах нескольких сантиметров. Половые доски сильно обгоревшие и повреждены. Уложены они на грунт с содержанием мелко битого кирпича мощностью до 0,30 м, который был насыпан поверх сплошной половой «стяжки» из известкового раствора.

Фундамент прямоугольного кирпичного сооружения, возведённого вероятно в 20-30-е гг. XX в., фиксируется в квадратах 2 и 6 на суглинистом грунте. Фундамент сложен из красного заводского кирпича на цементном растворе поперечной кладкой. Длина западной стены сооружения 1,80 м. Ширина стен в один поперечный кирпич, т. е. 27 см. Размеры кирпича 27Ч13Ч6 см. К южной

стене данного сооружения примыкает упомянутая неаккуратная кирпичная вымостка из половинчатых и сколотых кирпичей в квадрате 10.

Шурф 2 был заложен в 21 м от здания, расположенного в северо-западном углу будущей стройплощадки и примыкающего к дому по адресу Площадь свободы № 14. Шурф расположен параллельно южному фасаду здания, перпендикулярно улице 17-го Сентября, в месте предполагаемого закругления юго-западного внешнего фасада бывшего здания городской думы. Ориентирован шурф по оси восток – запад на 245°. Было разбито 8 квадратов размером 1Ч1 м. Форма шурфа прямоугольная, со сторонами 2Ч4 м. Общая площадь 8 м².

После снятия асфальтового наблюдалась аналогичная шурфу 1 картина с каменной вымосткой. По всей площади шурфа так же как и в шурфе 1 зафиксированы завалы из крупно битого кирпича, извести и строительного мусора. В западной части шурфа, в квадратах 1 и 5, на глубине 0,40 м фиксируется линия, выложенная из кирпичей. Под кирпичной кладкой находится металлический кабель, вероятно времён функционирования пожарной части, положенный под каменную брукровку 20-30-х гг. XX в.

В восточной части шурфа, в квадратах 4 и 8, на глубине 0,90 м, зафиксирована кирпичная конструкция – фрагмент основания круглой в плане печи. Диаметр печи 0,75 м. Высота сохранившегося фрагмента 0,30 м. Печь сложена из красного заводского кирпича на глиняном растворе.

На глубине 1,20 м от дневной поверхности зафиксированы остатки деревянного пола из тёсаных досок шириной до 0,20 м. Под половым настилом фиксируется пласт грунта мощностью до 0,30 м, с высоким содержанием мелко битого кирпича и извести. Глубина шурфа после выборки до половой «стяжки» из известкового раствора, которая занимала внутреннее пространство вскрытого сооружения, составила 1,50 метра.

В результате проведённого исследования собрана археологическая коллекция, состоящая из индивидуальных находок и массового материала, датируемая второй половиной XIX - началом XX вв. Коллекционная опись собранного материала содержит 98 находки (57 в шурфе 1 и 41 в шурфе 2). Индивидуальные находки отражают события времен Первой мировой войны и период функционирования здания бывшей городской думы. Коллекция массового материала представлена многочисленным керамическим, включающим в себя фрагменты гончарной красноглиняной чёрнолощёной и поливной керамики, изготовленной в технике, характерной для данного периода и региона.

Обнаружен ряд интересных индивидуальных находок. Например, Георгиевский крест 4-й степени. По серийному номеру награды в архивных документах (РГИА Ф. 496. Оп. 3. Д. 910. Л. 18 об.) установлена личность владельца – Лапаев Фёдор. В верхних слоях обнаружена медная монета Российской империи номиналом 5 копеек 1852 г. чеканки. Интерес также вызвала крышка фарфоровой парфюмерной баночки – продукции известной с конца XVIII в. французской парфюмерной фирмы Gellÿ Frigès.

Строительная керамика представлена фрагментами терракотовых и поливных изразцов с растительным и геометрическим орнаментом, а также рядом клейм польских производителей, в том числе из г. Хелм. Особенно многочисленно клеймо с надписью «CHEŁM WICKENHAGEN» и указанием латинскими цифрами партии продукции.

Обнаружено несколько кирпичей с клеймами типа «LONDON» с сокращениями и добавлениями кириллических букв, что указывает на их производство на территории современной Украины по западно-европейским образцам.

Необычной находкой является фрагмент кирпича «пальчатки», обнаруженной в шурфе 1 в квадрате 7, на месте печки (камина). Использование старого кирпича в данном случае видится нам просто случайностью. Подобные случаи повторного использования старых стройматериалов всегда были не редкостью.

Обнаружено несколько фрагментов грубой черепицы. Однако вопрос об кровле исследуемого здания городской думы остаётся открытым, т. к. немногочисленные фрагменты черепицы могли попасть случайно на исследуемую территорию.

Разнообразные фрагменты фаянсовой и фарфоровой посуды с клеймами указывают на производителей второй половины XIX - начала XX вв. с территории Российской империи и Западной Европы. Стеклянные артефакты представлены фрагментами винных бутылок, аптечной и парфюмерной тары. Анализ местонахождения в культурных пластах отдельных артефактов более раннего времени (второй половины XIX в.) позволяет сделать вывод, что ряд вещевого материала (гончарная посуда, костные останки зверей), который вряд ли можно связывать с функционированием здания городской думы, указывает на попадание их в зону исследований из более ранних городских пластов, предшествующих строительству данного сооружения.

Таким образом, в ходе археологических исследований на территории проектируемого здания по адресу ул. Будённого 26, в г. Бресте, заложено два шурфа общей площадью 23 м². Мощностные культурных напластований достигала 1,50 м. Шурф 1 дал информацию об особенностях конструктивного архитектурного узла, соединяющего два объёма здания бывшей городской думы со стороны внутреннего двора. Кроме того, установлена объективная ширина здания. При принятии утверждения об нахождении несущих стен внешнего фасада здания по границе ныне существующего мурованного забора вдоль улиц 17-го Сентября и Будённого, ширина здания (по внешнему краю стены) составила 14,30 м, а ширина несущей стены – 0,85 м.

Материалы шурфа 2, к сожалению, не дали ожидаемой информации об локализации и конструктивных особенностях полукруглого фасада здания со стороны перекрёстка улиц 17-го Сентября и Будённого.

Информация из двух шурфов показала особенности возведения внешних и внутренних стен бывшего здания из заводского кирпича на известковом растворе и глиняном растворе при изготовлении отопительных конструкций (печей). Так же установлено наличие сплошной половой «стяжки» из известкового раствора и дощатого полового покрытия на грунтовой подсыпке во внутреннем пространстве изучаемого здания.

Обнаружен фрагмент кирпичной конструкции, примыкающей к зданию бывшей городской думы со стороны внутреннего двора, возведённое, вероятно, в 20-30-е гг. XX в. Конструкция, скорее всего, носила хозяйственно-техническое назначение.

Местоположения шурфов не позволило определить особенности культурных напластований, прилегающих к исследуемому зданию со стороны внутреннего двора. В ходе работ на объекте также не выявлено культурных напластований более раннего времени, следов древних поселений и захоронений.

При проведении будущих земляных работ в ходе строительства здания по адресу ул. Будённого, 26 необходим будет археологический надзор.